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Maakuntien sosiaali- ja terveys
alan yritysten ja yhdistysten 
kannattaa ehkä alkaa etsiä toi-
siaan. Siihen kannustavat sekä 
sote-uudistus että uudistuva 
hankintalaki.

Markkinat ovat jo keskitty-
neet sosiaalipuolella, ja myös 
terveysalan pienempien toimi-
joiden voi olla hyvä alkaa etsiä 
yhteistyökumppaneita, Kun-
taliiton johtava lakimies Juha 
Myllymäki sanoi perjantaina 
toimittajatilaisuudessa.

Esimerkiksi fysioterapiayri-
tykset ovat jo perustaneet val-
takunnallisen kattojärjestön, 

joka hinnoittelee, kilpailuttaa 
ja laskuttaa jäsentensä puolesta.

Sote-palveluita järjestää nyt 
170 tahoa, jatkossa ehkä 30–40 
palvelutuotantoaluetta viidellä 
sote-alueella.

Sote-alueet päättävät, mitä 
palveluita niiden alueella jär-
jestetään ja ketkä niitä tuotta-
vat. Tuottajina eli palvelutuo-
tantoalueina ovat suurimmat 
kunnat ja kuntayhtymät, joita 
mahtunee kullekin sote-alueel-
le vain 4–5. Nämä puolestaan 
hankkivat palvelut kunnilta, 
kuntayhtymiltä, yrityksiltä, yh-
distyksiltä ja säätiöiltä.

Uudet hankinta- 
säännöt auki
Suomen hankintalakia ollaan 
uudistamassa vuodelle 2016, 
eikä sote-hankintojen mallia 
ole vielä päätetty. Viiden sote-
alueen määrä aloittaa toimin-
tansa vuoden 2017 alusta.

Keväällä voimaan tullut 
EU:n hankintadirektiivi säätää 
sote-palveluille 750 000 eu-
ron kynnyksen, jonka ylittävät 
hankinnat on kilpailutettava 
EU-tasolla. 

Suomessa on noudatettu 
tähän saakka kansallisesti 
100 000 euron kynnystä, mutta 

sen jatkosta ja kynnysten koosta 
uudessa laissa ei ole linjauksia.

Niinpä auki on juuri esimer-
kiksi sote-alueiden palveluiden 
hankinta. 

Kuntaliiton mielestä palve-
lutuotantoalueiden tulisi saada 
hankkia ja ratkaista hankinta-
mallinsa itse.

Huolena on pienten tuotta-
jien asema, koska riskinä on 
markkinoiden liiallinen keskit-
tyminen.

”Asia on auki. Meidän läh-
tökohtamme on, että palvelu-
tuotantoalueet ovat hankkiva 
taho. Ne ovat lähellä arkea ja 

tuntevat maastot ja markkinat”, 
Kuntaliiton varatoimitusjohtaja 
Tuula Haatainen sanoo.

Veroja ei voi  
vaatia Suomeen
Kuntaliitto muistuttaa, että jat-
kossakin ostaja päättää, mitä ja 
millä ehdoilla se haluaa ostaa. 
Siksi tarjouspyyntövaiheessa 
pitää miettiä tarkasti, mitä ha-
lutaan painottaa.

Hankintoja voidaan pilkkoa, 
jotta pienemmätkin toimijat 
pääsisivät mukaan.

”Nykyisestä hankintalaista 
haluttiin tiukka ja kaikille ta-

sapuolinen. Nyt olen aistinut 
tuulen kääntyneen niin, että 
pienempienkin halutaan pär-
jäävän”, Myllymäki sanoo.

Hinnan ohella voidaan aset-
taa pätevyysvaatimuksia tai 
vaatia esimerkiksi, että valittava 
yritys työllistää tietyn määrän 
pitkäaikaistyöttömiä.

Valintaperusteeksi ei sen 
sijaan voida asettaa verojen 
maksamista Suomeen. Vaikka 
yritys ei maksaisi euroakaan 
tänne, mutta tekee sen pykälien 
mukaan laillisesti, ehtoa ei voi 
käyttää, Myllymäki sanoo.
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Maakuntien yritysten kannattaa tähyillä yhteistyöhön

Pienillä puolueilla menee huo-
nosti, paljastuu Vihreän langan 
tilaamasta gallupista.

Suurin vuoto käy RKP:stä 
kokoomukseen. Yhdeksän pro-
senttia RKP:tä äänestäneistä 
aikoo äänestää seuraavaksi 
kokoomusta.

Toiseksi merkittävin siirtymä 
on kristillisdemokraateista kes-
kustaan. Kahdeksan prosenttia 
on vaihtamassa keskustan ri-
veihin.

Myös kolmanneksi suurin 
loikkaus on keskustaan. Pe-
russuomalaisten entisistä kan-
nattajista seitsemän prosenttia 
on karkaamassa Juha Sipilän 
leiriin.

Edellisvaaleissa vihreitä 
äänestäneitä siirtyy myös huo-
mattavasti keskustaan, mutta 
keskustasta liikettä vihreisiin 
ei ole.

SDP:stä vihreisiin liikkuu iso 
joukko naisäänestäjiä.

Perussuomalaiset ovat saa-
massa uusia äänestäjiä lähinnä 
SDP:stä sekä eduskunnan ulko-
puolisista ryhmistä.

Puolueiden väliset siirtymät 
selviävät Vihreän Langan Ta-
loustutkimuksella teettämästä 
selvityksestä.

Tutkimuksessa kysyttiin, 
mitä puoluetta henkilö äänesti 
2011, ja kuinka tämä aikoo ää-
nestää seuraavissa eduskunta-
vaaleissa.

Puolueuskollisuus 
vahvinta keskustalla
Puolueuskollisimmat äänestäjät 
löytyvät keskustasta.

Kahdeksan kymmenestä puo-
luetta edellisvaaleissa äänestä-
neistä aikoo äänestää keskustaa 
nytkin.

Myös kokoomuksen ja va-
semmistoliiton kannattajat 
ovat lojaaleja puolueelleen.

Sosiaalidemokraateilla on 
vähiten uskollinen kannattaja-
kunta. Vain 58 prosenttia aikoo 
äänestää puoluetta nyt.

Vihreitä äänestäneistä 64 
prosenttia aikoo pysyä puolu-
eessa.

Myös perussuomalaisten 
puolueuskollisuus on notkah-
tanut 65 prosenttiin.

Iäkkäät äänestäjät ovat huo-
mattavasti nuorempia ikäluok-
kia puolueuskollisempia.
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Gallup: Pienten 
puolueiden
kannatus  
vuotaa 

Suomessa on 79 350 kilometriä 
maanteitä ja niiden varressa 
5 320 kilometriä kävely- ja 
pyöräteitä. Teiden varsilla on 
yhteensä 150 000 hehtaaria 
viheralueita, joiden hoitoon ku-
luu miljoonia euroja vuodessa. 
Voimassa olevan hoito-ohjeen 
mukaan pientareet niitetään, 
mutta satoa ei korjata talteen.

Miksei teiden viheralueita 
hyödynnetä vaikkapa ener­
giakasvien viljelyyn, ympäris­
töpäällikkö Tuula Säämänen 
Liikennevirastosta?

Siinä tulee vastaan liikenne-
turvallisuusasiat kuten näky-
vyys. Varsinkaan puuvartisia 
viljelykasveja ei voisi kasvattaa 
tiealueella. En usko myöskään, 
että kasveja voitaisiin turvalli-
sesti korjata talteen.

Tiealuehan on aika raaka 
paikka kasvaa. Ajoviima, suola-
roiskeet ja lumen auraus rasitta-
vat kasveja. Ennemmin ongelma 
on, mitkä lajit ylipäänsä viihty-
vät siellä. Melkein sanoisin, että 
energiakasvien tuotanto tiealu-
eilla ei ole mahdollista.

Mitä pientareilla kasvaa?
Säännöllinen niitto on saanut 

aikaan sen, että myös uhanalai-
sia niittykasveja viihtyy pien-
tareilla. Pientareet toimivat 
korvaavina elinympäristöinä. 
Siinäkin mielessä energiakas-
vien kasvatus olisi epäedullista.

HENRIK SCHÄFER

Miksei  
pientareilta 
korjata satoa?

PÄIVÄN KYSYMYS

Sote-laki vaatii pienen tai keski-
suuren luokan korjauksia, sanoo 
hallinto-oikeuden professori 
Olli Mäenpää Helsingin yli-
opistosta.

Lakiluonnos on parempi kuin 
hallituksen aiempi yritys perus-
taa palvelut isäntäkuntien va-
raan, mutta nykyisellään sekään 
ei kelpaa.

”Tässä on vähemmän isoja 
ongelmia, ja ongelmien kanssa 
pystyy elämään tai lakia voi kor-
jata.”

Mäenpää näkee lakiluon-
noksessa lähinnä kahdenlaista 
korjattavaa: rahoitukseen sekä 
kuntien itsehallintoon ja asuk-
kaiden demokratiaan liittyvät 
kysymykset.

”Lakiesitys ei sinänsä ehkä ole 
perustuslain vastainen, mutta 
jos päätöksenteko karkaa kovin 
kauas ja korkealle sote-alueelle, 
kuinka kuntalaisten demokratia 
pysyy mukana?”

Kuntayhtymiä on tosin ollut 
vuosikymmeniä, ja aina niitä 
niitä on moitittu etäisiksi, pro-
fessori huomauttaa.

Kuntalaisten vaikutusmah-
dollisuuksia on lakiluonnokses-
sa lisätty, mutta eri asia on nii-
den toetutuminen käytännössä.

Kuka määrää tehtävät?
Suurempi kysymys on kunnille 
sälytettävät tehtävät.

Perustuslain mukaan kun-
nalle saa antaa tehtäviä vain 
lain nojalla, mutta jatkossa niitä 
jakaisivat sote-alueet. Mäen-
pään mielestä kuntien tehtävät 
pitäisikin nimetä sote-laissa 
tarkemmin.

Tämä ei kuitenkaan semen-
toisi palveluja vain kunnan 
tehtäväksi, niin kuin on epäilty. 
Kunta voisi yhtä hyvin ostaa pal-
velut muualta, Mäenpää katsoo.

Suoraa korjausta vaativat 
myös itsehallinnon kysymykset.

”Pohtimisen arvoista on 
esimerkiksi sosiaali- ja terveys-
ministeriön vahvempi ohjaus. 
Sillä on varmaankin pyritty yh-
denmukaisuuteen, mutta jos mi-
nisteriö päättää asiat, missä on 
kuntalaisten itsehallinto? Lakia 
pitäisi mielestäni täsmentää.”

Valtio pesee kätensä
Itsehallinnon ongelman aiheut-
taa myös asukaslukuun, sairas-
tavuuteen ja ikärakenteeseen 
perustuva maksuperuste, vaikka 
sen taustalla onkin ehkä ajatus 
kuntalaisten tasa-arvosta.

”Järjestelmästä tulee perus-
tuslain kannalta ongelmallinen, 
jos siitä syntyy kunnille maksu-
automaatti. Ne eivät voi vaikut-
taa kustannuksiin ja toisaalta 

kaikki raha pitää käyttää, eikä 
kannusteta kustannustehokkuu-
teen”, Mäenpää pohdiskelee.

”Tähän saakka palveluiden 
rahoituksessa on noudatettu 
rahoitusperiaatetta eli että val-
tio huolehtii siitä, että kunnat 
selviävät tehtävistään. Tässä 
mallissa valtio pesee kätensä 
kustannuksista.”

Sekä Mäenpään että Tervey-
den- ja hyvinvoinnin laitoksen 
mielestä olisikin paikallaan 
arvioida myös mallia, jossa val-
tionosuudet menisivät suoraan 
sote-alueille, eikä niitä kierrä-
tettäisi kuntien kautta.

Palvelut vai itsehallinto?
Peruspalveluministeri Susanna 
Huovinen (sd.) on vähätellyt 

omissa esiintymisissään kunta-
laisten itsehallintoon liittyviä 
perustuslaillisia ongelmia. Hän 
on huomauttanut, että myös pal-
velut on turvattu perustuslailla.

Mäenpään mielestä näkemyk-
set on sovitettavissa yhteen, eikä 
eduskunnan perustuslakiva-
liokunnan tarvitse lähteä teke-
mään arvovalintoja.

Valiokunnan puheenjohta-
ja Johannes Koskinen (sd.) 
on tuonut julkisuudessa esiin 
huolensa nimenomaan sote-
lakiesityksen kunnalliseen itse-
hallintoon liittyvistä ongelmista. 
Hänestä laissa pitää kertoa tar-
kemmin väestöpohjat ja tuotta-
jilta edellytettävät tehtävät.

Lakiesitys on parhaillaan 
lausuntokierroksella kunnissa 

ja menossa eduskuntaan mar-
raskuussa. Huovinen on luvan-
nut ottaa kuntien palautteen 
vakavasti ja ilmaissut valmiutta 
muuttaa lakiesitystä esimerkiksi 
rahoitusperiaatteen osalta.

Perustuslakivaliokunta antaa 
lakiin lausuntonsa ensi vuoden 
puolella. Esityksen laillisuutta 
selvittelee jo nyt sosiaali- ja ter-
veysministeriön oma työryhmä.

Myös Kuntaliitto on arvioi-
nut, että perustuslaillisia ongel-
mia ovat tehtävien sälyttäminen 
kunnille ja kuntien toimiminen 
maksuautomaattina, jos ne eivät 
voi itse vaikuttaa kuluihin.

Lain voimaantulo lykkääntyy 
ensi vuoden alusta, mutta Huo-
vinen haluaa sen voimaan ennen 
kevään eduskuntavaaleja. Uudet 

sote-alueet aloittaisivat silloin 
vuoden 2017 alusta.

Liitospakko hälveni
Sote- ja kuntauudistus kytket-
tiin alusta alkaen yhteen, mutta 
kunnissa oli vaikeaa nähdä, 
kumpi on muna ja kumpi kana. 
Kuntapäättäjien oli vaikeaa 
antaa lausuntojaan risteileviin 
lakiluonnoksiin.

Mäenpään mielestä paineet 
kuntaliitoksiin ovat nyt oleelli-
sesti pienentyneet, vaikka kun-
tarakennelaki edellyttääkin yhä 
liitosten selvittämistä.

”Sote-sektori vie kuntien teh-
tävistä ja rahoista noin puolet. 
Loput tehtävät voidaan hoitaa 
kuntayhtymillä ja yhteistyöllä.”
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Professori: Sote-lakia pitää korjata
Sosiaali- ja 
terveydenhuollon 
järjestämislain  
luonnos ei istu  
sellaisenaan  
perustuslakiin,  
sanoo kunnalliseen 
itsehallintoon  
perehtynyt  
professori.

Kari Salonen

Vaihtuvien kokoonpanojen ja peruspalveluministerien hallitukset ovat laatineet monia lakiyritelmiä sote-palvelujen turvaamiseksi. ”Nykyinen on parempi 
kuin edelliset, mutta vaatii korjauksia, jotta perustuslain turvaama kuntalaisten itsehallinto toteutuu”, sanoo professori Olli Mäenpää.

SEINÄJOKI (MT)
Erikoistuminen ja omaleimai-
suus ovat menestyvien elintar-
vikealan yritysten ominaisuuk-
sia, osoittaa Vaasan yliopiston 
perjantaina julkaisema toimi-
alatutkimus Mitä elintarvikeala 
on syönyt.

”Yrityksen menestyksen 
kannalta on keskeistä, miten se 
asemoi omat kilpailijansa toi-
mialalla – ja itsensä suhteessa 
niihin”, toteaa tutkija Jesse 
Heimonen Vaasan yliopiston 
johtamistieteen laitokselta.

Pelikentän kokonaisvaltaisen 
hahmottamisen lisäksi on tärke-
ää löytää uusia ja omaleimaisia 
ratkaisuja, joilla vastataan ku-
luttajien tarpeisiin.

”Tutkimustuloksemme osoit-
tavat, että sellaiset yritykset, 
joilla on omat erottuvat tuotteet 
ja palvelut, menestyvät parhai-
ten. Asiat kannattaa tehdä eri 
lailla kuin muut”, sanoo profes-
sori Marko Kohtamäki.

Aihepiiristä keskusteltiin 
perjantaina järjestetyssä Tieto-
provinssi-tapahtumassa Seinä-
joella.

Yrityksen koko ei ratkaise
Pienikin yritys voi menestyä 
hyvin elintarvikealalla, jos sen 
tuote- ja palvelutarjonta on 
rakennettu riittävän onnistu-
neesti.

”Palkitsevinta meille tutki-
joille on ollut huomata, että tuo-
tannon volyymi ei ole missään 
nimessä ainoa asia, mikä ratkai-
see. Innovatiivisuudella, kyvyllä 
ajatella uudella tavalla asioista, 
on suuri merkitys yritystoimin-
nassa”, Heimonen sanoo.

Hän nostaa esimerkiksi kis-
sojen ja koirien synttärikakkuja 
tarjoavan yrityksen, jonka liike-
vaihto on kasvanut 35 prosent-
tia vuosien 2009 ja 2012 välillä.

”Elintarvikkeet, joka voidaan 
monessa tapauksessa nähdä 
myös lahjatavaroina, ovat teh-
neet viime vuosina erinomai-
sesti kauppansa.”

Yrittäjämäiset menestyvät
Keskeistä menestyvälle elin-
tarvikealan yritykselle on 
kyky omaksua uusia asioita ja 
vaikutteita. Lisäksi yrityksen 
”yrittäjämäisyys” korostuu, 

toimialatutkimus osoittaa.
”Omaksumiskyvyllä viitataan 

asiakkaan suoraan ja epäsuo-
rasti ilmaisemien tarpeiden 
hyödyntämiseen. Yrityksen me-
nestys tai menestymättömyys 
muodostuu yrityksen sisäisen 
maailman sekä ulkoisen toi-
mintaympäristön yhteisvaiku-
tuksesta”, Kohtamäki selventää.

Yrittäjämäisyydellä viitataan 
oma-aloitteiseen ja reagoin-
tikyvyltään nopealiikkeiseen 
yritystoimintaan.

”Riskinotto, oma-aloitteisuus 
ja idearikkaus. Nämä ominai-
suudet sopivat käytännössä 
kaikkiin tutkimuksessa tarkas-
teltuihin menestyviin elintar-
vikealan yrityksiin”, Heimonen 
kiteyttää.
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Elintarvikealan yritys pärjää erikoistumalla
Jyrki Johannes Tervo

Kauppatieteellisen 
tiedekunnan professori 

Marko Kohtamäki (vas.) ja 
tutkija Jesse Heimonen 

Vaasan yliopistosta 
esittelivät elintarvikealan 

toimialatutkimusta 
perjantaina Seinäjoella.

Ukrainan keskushallinto ja se-
paratistit sopivat lopettavansa 
taistelut maan itäosassa ja luo-
vansa 30 kilometrin levyisen 
puskurivyöhykkeen joukkojen 
välille. Sopimus solmittiin per-
jantain ja lauantain välisenä 
yönä Valko-Venäjän pääkau-
pungissa Minskissä.

Ukrainan armeija ilmoitti 
sunnuntaina, ettei se vedä jouk-
kojaan pois taisteluista ennen 
kuin kaikki osapuolet noudatta-
vat sopimuksen tulitaukoa.

Ulkoministeri Erkki Tuomi­
oja (sd.) oli varovaisen toiveikas 
tiedosta. Hän pitää erinomai-
sen hyvänä, jos uusi sopimus 
täydentää pari viikkoa sitten 
solmittua tulitaukosopimusta.

”Se osoittaa, että molemmilla 
osapuolilla on tahto edetä täs-
sä.”

Ukrainasta kantautuneiden 
tietojen mukaan tilanne ei vielä 
ole rauhoittunut käytännössä. 
Ukrainan viranomaiset kertoi-
vat sunnuntaina, että ainakin 
kaksi Ukrainan sotilasta on ta-
pettu sopimuksen solmimisen 
jälkeen.

Nato-kenraali Philip Breed­
love kommentoi lauantaina 
tulitauon pätevän ”vain pape-
rilla”. Hänen mukaansa Venä-
jän sotilaita on yhä Ukrainan 
puolella.

Euroopan turvallisuus- ja 
yhteistyöjärjestön Etyjin joh-
taja Ilkka Kanerva kertoi 
sunnuntaina Turun Sanomissa 
haluavansa kaksinkertaistaa 
järjestön tarkkailijoiden mää-
rän Ukrainassa viiteensataan.

Venäjä ilmoitti lauantaina, 
ettei se ole valmistelemassa 
vastatoimia länsimaiden mää-
räämille uusille pakotteille.

Varapääministeri Arkadi 
Dvorkovitšin mukaan vas-
tatoimista ei tällä hetkellä 
keskustella eivätkä ne ole asia-
listan kärjessä. Dvorkovitš kom-
mentoi pakoteasioita Sotšissa 
järjestetyssä talousfoorumissa 
lauantaina.

MT-STT

Ukrainan  
hatara sopu 
rakoilee

Vihreiltä ei suoraa 
tukea hallitukselle
Vihreiden puoluevaltuuskunta 
ja eduskuntaryhmä päättivät 
lauantaina Seinäjoella yksi-
mielisesti, että puolue lähtee 
hallituksesta. Presidentin on 
määrä myöntää ero perjantaina.

Pääministeri Alexander 
Stubbin (kok.) hallitus jatkaa 
101 kansanedustajan tuella. 

Vihreät ei lupaa tukeaan 
suoraan hallituksen esityksille, 
joita puolue on ollut valmistele-
massa. ”Katsomme hallituksen 
esityksiä niiden meriittien 
pohjalta. Jos siellä on puutteita, 
etsimme varmasti yhteistyötä 
muun opposition kanssa esitys-
ten parantamiseksi”, Vihreiden 
puheenjohtaja Ville Niinistö 
muotoili.

Vihreiden ministerit ovat 
ympäristöministeri Niinistö 
ja kehitysministeri Pekka 
Haavisto.

Eduskunnassa intoa 
energiapohdintaan
Eduskunnassa on halua keskus-
tella energiasta laajemminkin 
kuin vain Fennovoiman ydinvoi-
malaluvasta, sanoo eduskunnan 
puhemies Eero Heinäluoma 
(sd.). Hänen mukaansa edus-
kunnan tehtävänä on arvioida 
yhteiskunnan kokonaisetua.

”Tämä arviointi on enemmän 
kuin hankalaa, jos ei tiedetä, 
mitä TVO:n asiassa tapahtuu”, 
Heinäluoma sanoi STT:lle.

SDP:n puheenjohtaja, valtio-
varainministeri Antti Rinne 
toivoi lauantaina Ylen ykkösaa-
mussa, että eduskunta pääsee 
ottamaan kantaa Teollisuuden 
Voiman (TVO) Olkiluoto 4:n 
lupaan.

Soini haluaa kolme 
isoa hallitukseen
Perussuomalaisten puheen-
johtajan Timo Soinin mielestä 
Suomeen olisi saatava kolmen 
ison puolueen hallitus.

”Suomeen on muodostettava, 
vaalituloksen perusteella, 
vankka enemmistöhallitus 
ilman takiaispuolueita.”

”Maidolle pakollinen 
alkuperämerkintä”
Europarlamentaarikko Henna 
Virkkunen (kok.) kannattaa 
maidolle pakollista alkuperä-
merkintää.

”EU-päätöksen mukaisesti 
prosessoimattomaan lihaan 
on liitettävä alkuperämerkintä 
1.4.2015 alkaen. Tämä on 
tervetullut päätös kuluttajien 
kannalta. Vastaavaa keskustelua 
käydään myös maitotuotteiden 
osalta. Tätä koskevan raportin 
on määrä valmistua joulukuus-
sa. Itse kannatan vastaavaa 
alkuperämerkintää myös 
maitotuotteisiin. Se on sekä 
kuluttajien että suomalaisten 
tuottajien etu”, hän sanoi Pentti-
län tilan navetan avajaisissa 
Hankasalmella perjantaina.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI

Järjestelmästä tulee perustuslain kannalta ongelmallinen, jos siitä syntyy 
kunnille maksuautomaatti. hallinto-oikeuden professori Olli Mäenpää, Helsingin yliopisto


